

Мы продолжаем рассказывать о людях, которым присвоено звание «Почетный житель Санчурска». Сегодня речь пойдет о **Зое Николаевне Прохоровой**.



Родилась Зоя Николаевна в далеком тридцать четвертом в простой крестьянской семье в Приволжье, крае щедром на людей талантливых и по-настоящему, по-российски красивых женщин, в селе Янове, что километрах в десяти-пятнадцати от известного в округе своими сахарными заводами города Сергача. И хоть связана её судьба с нашим краем, и стал Санчурск для неё родным, а санчурцы близкими, но место, где родился и подрастал, ни один российский человек из памяти не выбросит. Пусть выпало ей детство нелегкое, с войной совпавшее, помнит Зоя Николаевна дом родной, и первую учительницу, и школу-семилетку в своем Янове. Училась она в школе с желанием. Все, что в войну и послевоенные годы школьники делали, и её не обошло. Матери помогала. В половине дома, где они жили, а дом был большим, пятистенным, медпункт размещался, девочки-фельдшерицы в нем прямо и жили до свадеб своих. Да и мама санитаркой работала. Так что, когда семилетка была позади, вопроса для сельской девочки: куда дальше? – не было. Вот и отправились они с подружкой в Канаш, в медучилище, благо до Канаша километров сто по железной дороге – рядом. Тут-то и проявился характер и его к людям направленность. Не сдала подружка экзамен, вместе с ней забрала документы и Зоя Николаевна, не стала дальше сдавать, хотя и могла бы поступить. Солидарность. Но цели не изменила и на следующий год поступила в Сормовскую фельдшерско-акушерскую школу, на акушерское отделение. А дальше: диплом с отличием и Горьковский мединститут. Годы учебы у корифеев медицины, которые тогда работали в этом вузе и первыми делали уникальные операции.

В Санчурск же Зоя Николаевна попала во многом благодаря случаю и репутации районной больницы, слава которой в те времена перешагнула границы области. А распределили её после института хоть и в нашу область, но в Советск. Обстановка тогда в гинекологическом отделении сложилась непростая, и несладко пришлось вчерашней студентке, а ведь нужно было опыта набираться. Побывал там областной гинеколог и сказал: «Нет, девушка, я тебя здесь не оставляю», Сказано, сделано: на первом же областном совещании представили её Арсению Иосифовичу Прохорову. А он: «Молодая–

это хорошо. Не замужем? еще лучше – У нас женихов много. Поехали в Санчурск. Место отличнейшее, сам к нему прикипел».

Так и оказалась Зоя Николаевна в нашем поселке. Она по сей день Елизавете Сергеевне Березиной благодарна. Многому у неё научилась, да и самой учить пришлось – медучилище рядом. Больница по тем временам в Санчурске на удивление – всё, вплоть до кумысолечения. Врачи: сам Прохоров, И.А.Романовский, Е.С. Березина, да по всем специальностям врачи такие были, что у всех она и училась. У одного одному, у другого – другому. А главному, бескорыстию и умению ценить жизнь человеческую – у Арсения Иосифовича, кстати, невесткой которого она вскоре и стала. Большим даром провидения старый врач обладал, да и как без него хирургу. И ещё, как у хирурга, два его качества до сих пор Зоя Николаевна отмечает – смелость при разрезе и осторожность и чистоту последующих действий, и что ничего лишнего у человека нет, постоянно помнит. И об удивительном его умении с людьми общаться, тоже помнит. «Многому в жизни, - говорит Зоя Николаевна, - я от него научилась. И преданностью Санчурску, верностью его людям я ему, наверное, обязана».

А Санчурск шестидесятых встретил её обыденной, тяжелой работой. Прием, операции, ассистирование Арсению Иосифовичу, он часто её к операциям привлекал. «Учись, учись, гинеколог должен быть отличным хирургом», - говорил. Работы море, тогда в районе женщины ребятишек рожать не боялись. Ночь, полночь – тут ведь не прикажешь. Вот и поняла Зоя Николаевна, что она нужна людям. Это и судьбу дальнейшую определило, неразрывно её с Санчурском связало. Не одна она конечно в гинекологии работала, до четырех акушеров-гинекологов одновременно в Санчурской ЦРБ бывало. Но как-то так получалось, что всегда она нужна была. И если уж, паче чаяния, что-то случалось в её самой учить пришлось – медучилище рядом. Больница по тем временам в Санчурске на удивление – всё, вплоть до кумысолечения. Врачи: сам Прохоров, И.А.Романовский, Е.С. Березина, да по всем специальностям врачи такие были, что у всех она и училась. У одного одному, у другого – другому. А главному, бескорыстию и умению ценить жизнь человеческую – у Арсения Иосифовича, кстати, невесткой которого она вскоре и стала. Большим даром провидения старый врач обладал, да и как без него хирургу. И ещё, как у хирурга, два его качества до сих пор Зоя Николаевна отмечает – смелость при разрезе и осторожность и чистоту последующих действий, и что ничего лишнего у человека нет, постоянно помнит. И об удивительном его умении с людьми общаться, тоже помнит. «Многому в жизни, - говорит Зоя Николаевна, - я от него научилась. И преданностью Санчурску, верностью его людям я ему, наверное, обязана».

А Санчурск шестидесятых встретил её обыденной, тяжелой работой. Прием, операции, ассистирование Арсению Иосифовичу, он часто её к операциям привлекал. «Учись, учись, гинеколог должен быть отличным хирургом», - говорил. Работы море, тогда в районе женщины ребятишек рожать не боялись. Ночь, полночь – тут ведь не прикажешь. Вот и поняла Зоя Николаевна, что она нужна людям. Это и судьбу дальнейшую определило, неразрывно её с Санчурском связало. Не одна она конечно в гинекологии работала, до четырех акушеров-гинекологов одновременно в Санчурской ЦРБ бывало. Но как-то так получалось, что всегда она нужна была. И если уж, паче чаяния, что-то случалось в её отсутствие, всегда один разговор: «Зои-то Николаевны не было». Но это уже с годами.

А к середине-концу шестидесятых наметились кой-какие перемены в организации здравоохранения в Санчурске. А.И.Прохоров, через 70-летие перешагнув, оставил директорство в медучилище.

И стал тогдашний первый секретарь райкома партии - Пономарев Зою Николаевну на беседы приглашать. Очень мягко, ненавязчиво беседовал.

Но беседы беседами, а там и приказ из Кирова пришел. Представили Зою Николаевну в качестве директора. Трудно, даже для мужчины непросто, а тут молодая женщина.

Двадцать лет Зоя Николаевна проработала директором медицинского училища, совмещая работу в больнице. Преподаватели, работавшие вместе с ней все эти долгие годы, могут с уверенностью сказать, что это честный, добросовестный человек.

И сейчас Зоя Николаевна совмещает свою работу врача с преподавательской в медучилище. Большое внимание уделяет она привитию любви к специальности медработников, милосердию, освоению культуры общения с женщинами в женской консультации и в родильном отделении. На практических занятиях Зои Николаевны студенты вырабатывают навыки правильного наблюдения за беременными женщинами, изменениями в их организме. Они видят, как Зоя Николаевна сама обращается с беременными и роженицами, спасая их жизни, и ей как врачу требуются большие физические и волевые усилия, спокойствие, четкость мышления. Женщины, которые были на осмотре у Зои Николаевны, лечились, оперировались, выражают ей только слова восхищения и благодарности.

А сейчас Зоя Николаевна с неизменной доброй улыбкой вспоминает о той поре и говорит не о себе, а о людях, с которыми она работала. И, что удивительно, обо всех коллегах – и по училищу, и по отделению – доброе слово находит, и даже о слабостях, любому человеку присущих, тоже с добрым пониманием говорит. Такая уж она, видимо, есть. Трудолюбие, стремление учиться, быть всегда нужной людям, Умение распределять время и если нужно – не считаться с ним – характер. А ещё общественные нагрузки, сначала председатель РК профсоюза медработников, а их за полтысячи, и у каждого свои проблемы, потом председатель районного общества «Знание», член райкома КПСС, да разве всего перечислишь.

Зоя Николаевна – мать и бабушка. Дочь Наташа пошла по её пути. Она также врач акушер-гинеколог. Подрастает внучка Машенька.

Звание Почетного гражданина Санчурска заслужено и общественной работой. Зоя Николаевна награждена Ленинской юбилейной медалью, медалью «Ветеран труда», многими Почетными грамотами и благодарственными письмами.

Поселок может гордиться такими людьми, как З.Н.Прохорова.